
Möglichkeiten und Reserven konsequent zu erschließen. Allen Ministerien und Kom­
binaten werden dafür abrechenbare Aufgaben gestellt.

Genossen! Untrennbare Bestandteile der volkswirtschaftlichen Gesamtrechnung für 
den Fünfjahrplan 1981 bis 1985 sind die bessere Ausnutzung der Grundmittel in allen 
Bereichen und die Erhöhung der Wirksamkeit der Investitionen. Wir stellen die Auf­
gabe, die Grundfondsquote in der Volkswirtschaft zu erhöhen und aus jeder Mark In­
vestitionen einen zunehmenden Ertrag zu erwirtschaften.

Die Analyse zeigt, daß wir dafür über reale Voraussetzungen verfügen und mit dem 
Plan und seiner Realisierung die erforderlichen Bedingungen schaffen können.

Der Grundfondsbestand unserer Volkswirtschaft erhöhte sich von rund 325 Milliar­
den Mark im Jahre 1960 auf rund 470 Milliarden Mark 1970 und auf über 700 Mil­
liarden Mark im Jahre 1980. Gleichzeitig wurde mit dieser Entwicklung der Grund­
fonds eine wesentliche Verbesserung ihrer qualitativen Struktur erreicht. Rund die 
Hälfte der Ausrüstungszugänge 1976 bis 1980 ist voll- bzw. teilautomatisiert. Annä­
hernd 40 Prozent des gegenwärtigen Ausrüstungsbestandes sind wertmäßig nicht älter 
als 5 Jahre. Im Zeitraum 1981 bis 1985 werden 268—272 Milliarden Mark Investitio­
nen zur Steigerung der Leistungskraft unserer Volkswirtschaft und für die weitere Ver­
wirklichung unseres Wohnungsbauprogramms eingesetzt, ln Durchführung des ge­
meinsamen Beschlusses des Politbüros des Zentralkomitees unserer Partei und des Mi­
nisterrates „Über die Erhöhung der Effektivität der Investitionen zur weiteren Stär­
kung der ökonomischen Leistungskraft der DDR“ geht es darum, überall die materiell- 
technische Basis mit Tatkraft und politisch verantwortungsbewußtem Handeln zu ver­
stärken.

Die Investitionen müssen vor allem auf die umfassende ökonomische Nutzung sol­
cher Ergebnisse von Forschung und Entwicklung konzentriert werden, die von aus­
schlaggebender Bedeutung für die Herausbildung einer hocheffektiven Struktur der 
Volkswirtschaft sind. Zur Erschließung von Effektivitätsquellen in den volkswirtschaft­
lich erforderlichen Größenordnungen müssen den Investitionen die progressivsten 
technologischen Lösungen zugrunde gelegt werden. Der ständigen Erneuerung, Mo­
dernisierung und Rekonstruktion der Grundfonds ist der absolute Vorrang beim Ein­
satz der Investitionen zu geben. Die Investitionen müssen auf Rationalisierungs- und 
Rekonstruktionsmaßnahmen in den jeweils kapazitätsbestimmenden Produktionsab­
schnitten konzentriert und eng mit der Vervollkommnung der Fertigungsorganisation 
und der Arbeitsabläufe verbunden werden. Davon müssen alle Staats- und Wirtschafts­
organe bei der Ausarbeitung und Durchführung des Fünfjahrplanes ausgehen. Unsere 
Erfahrungen besagen, daß durch eine kluge Planung der Rang- und Reihenfolge der 
Investitionen und ihre Konzentration auf wenige Objekte die Realisierungszeiten der 
Investitionsvorhaben erheblich verkürzt w'erden können, was zugleich in besseren öko­
nomischen Ergebnissen seinen Niederschlag findet. Davon ausgehend, wird die Auf-
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